

报料热线:114 转羊城晚报报料 或 87776887

广州市第七次人口普查数据公布,10年增加近600万人

常住人口1867.66万人 仍处于人口红利黄金期



全市人口年龄构成 (单位:人、%)

年龄	人口数	比重
总计	18676605	100.00
0-14岁	2590189	13.87
15-59岁	13955818	74.72
60岁及以上	2130598	11.41
其中:65岁及以上	1460333	7.82

各区人口性别构成 (单位:人)

地区	男	女	性别比
全市	9866005	8810600	111.98
荔湾区	635252	603053	105.34
越秀区	507768	530875	95.65
海珠区	919076	899961	102.12
天河区	1178753	1063073	110.88
白云区	2015549	1727442	116.68
黄埔区	699706	564741	123.90
番禺区	1404879	1253518	112.07
花都区	883456	758904	116.41
南沙区	470128	376456	124.88
从化区	375921	341763	109.99
增城区	775517	690814	112.26

各区人口 (单位:人、%)

地区	人口数	占全市人口比重	
		2020年	2010年
全市	18676605	100.00	100.00
荔湾区	1238305	6.63	7.07
越秀区	1038643	5.56	9.11
海珠区	1819037	9.74	12.27
天河区	2241826	12.00	11.28
白云区	3742991	20.04	17.50
黄埔区	1264447	6.77	6.55
番禺区	2658397	14.24	13.90
花都区	1642360	8.79	7.44
南沙区	846584	4.53	2.05
从化区	717684	3.84	4.67
增城区	1466331	7.86	8.16

各区人口年龄构成 (单位:%)

地区	占总人口比重			
	0-14岁	15-59岁	60岁及以上	
全市	13.87	74.72	11.41	7.82
荔湾区	13.37	66.82	19.81	13.66
越秀区	13.64	64.11	22.25	15.88
海珠区	11.32	71.63	17.05	11.75
天河区	11.57	79.83	8.60	5.89
白云区	11.81	79.85	8.34	5.55
黄埔区	15.44	76.15	8.41	5.56
番禺区	13.33	78.13	8.54	5.77
花都区	16.58	73.87	9.55	6.65
南沙区	15.27	73.84	10.89	7.45
从化区	19.72	67.76	12.52	8.90
增城区	19.28	69.35	11.37	7.69

各区城镇人口及比重 (单位:人、%)

地区	城镇人口	比重	
		2020	2010
全市	16096724	86.19	83.78
荔湾区	1238305	100.00	96.70
越秀区	1038643	100.00	100.00
海珠区	1819037	100.00	100.00
天河区	2241826	100.00	99.61
白云区	3045607	81.37	78.13
黄埔区	1166108	92.22	90.37
番禺区	2381320	89.58	80.06
花都区	1143934	69.65	64.54
南沙区	620406	73.28	68.83
从化区	328708	45.80	38.61
增城区	1072830	73.16	68.47

各区每10万人口中拥有的各类受教育程度人数 (单位:人/10万人)

地区	大学(大专及以上)	高中(含中专)	初中	小学
全市	27277	22005	29480	13777
荔湾区	24880	25897	27517	14716
越秀区	37253	24886	20088	11368
海珠区	29042	23243	30378	11688
天河区	42929	25135	17286	8791
白云区	23588	23032	34060	12793
黄埔区	29864	22173	26165	12869
番禺区	27896	22366	28712	13598
花都区	18411	16694	40214	16081
南沙区	17894	20520	32883	19082
从化区	21705	16501	33453	18062
增城区	20256	16432	31950	20786

羊城晚报 专题

2021年5月18日/星期二/民生新闻部主编/责编 冯茵/美编 张江/校对 赵丹丹

文羊城晚报记者马灿通讯员沈宙

警企联动! 打造专业“护电”力量

南方电网广东电网公司建72个电网警务室,为电力设施打造安全“金钟罩”

5月17日,广东省“三电”办在广州举办“三电”安全,筑梦百年”主题活动,向群众宣传“三电”设施安全保护相关法律法规,自觉抵制有关违法犯罪活动,不断提高防范意识和防护能力,动员群众主动参与到“三电”设施安全保护工作中,进一步引导、推动“三电”设施安全保护工作不断向纵深发展。

在活动现场,南方电网广东广州供电局派出电力线路巡查护线队,供应急发电车、无人机、激光清障仪等设备参与活动。据了解,南方电网广东电网公司多形式推进电力设施保护工作,在警企协作工作方面取得可喜成绩,全省电力设施案发率与损失累计自2011年以来累计降幅达98.9%和97.2%,电力设施日均发案数从2011年的25宗降至现今的0.3宗。

5月11日,广东省肇庆市共两起电力设施盗窃案完成审讯移交至检察院,肇庆电网警务室联合肇庆公安局,再度向电力设施盗窃“亮剑”。

电网警务室是南方电网广东肇庆供电局推动警企协作的有力举措。自2018年电网警务室在肇庆9个县市区实现全覆盖以来,全市连续三年实现电力设施被盗窃案件“零案发”。

2021年年初,肇庆鼎湖区接连发生案件两起,涉电违法犯罪出现抬头迹象。肇庆供电局与肇庆公安局立即组成联合工作

小组对鼎湖区各大回收点明察暗访,实现警企联动查案。

“案件发生后,我们通过公安系统天眼大数据的排查和比对,迅速锁定嫌疑车辆,并在鼎湖范围内梳理出60个偏远黑点,由电网警务室、供电所联合组建巡防队,从每晚12点至次日5点,通宵开展黑点全覆盖巡防应急行动。”肇庆鼎湖电网警务室队长李家辉回忆说,经过几个月不间断巡防,电网警务室终于在犯罪嫌疑人再次“伸手”时迅速锁定现场证据,由公安部门实施抓捕。

据肇庆供电局电力设施保护及防范窃电负责人谢健敏介绍,电力设施盗窃案一般发生于偏僻地区的电网资产,为确保电力设施安全、电网安全稳定运行,他们在加强人防、物防的前提下,自主研发了电网设施巡查物联安防平台,运用物联网技术提升电网警务室巡防效率。此外,肇庆供电局还计划对20个易盗配电网加装GSM红外报警装置,一旦有外人擅入配电网,即自动向电网警务室人员发送警报,有力震慑盗窃电力设备犯罪团伙。

目前,肇庆等地区已实现电网警务室在区县全覆盖。据统计,截至目前,广东电网结合实际情况在各地市开展电网警务室建设,共建电网警务室72个,其中佛山、韶关、惠州、肇庆、潮州已实现区县全覆盖。据广东电网电力设施保护工作人员介绍:“为规范电网警务室管理,推广标杆电网警务室工作经验,进一步推动警务联防实体化运作,我们还编制印发电网警务室管理业务指导书,加强报建审核把关、规范运作管理以及业务指导监督,提高警务室工作质量与管控水平。”

“身边有朋友窃电被查处了,我知道自己迟早会被发现,这次来自首希望能从轻处罚,以后再也不会抱任何侥幸心理窃电了。”2020年12月18日上午10点,叶某来到南方电网广东佛山顺德供电局容桂供电所,为自己的偷电行为投案自首。据悉,这是顺德乃至佛山首次出现窃电自首事件。在随后的短短一周内,先后有8户居民和商业用户主动到容桂所投案自首。

在狙击“电鼠”的过程中,“先进设备+大数据”手段能精准锁定窃电分子。2020年以来,顺德供电局加大引进先进设备打击窃电的力度,共计300次安装台区智能管理单元(俗称“白猫”),扩大监控范围。通过先进设备开展大数据分析,2020年该局已通过“白猫”及时发现20宗窃电行为。

利剑出鞘,有力震慑了涉电违法犯罪。据悉,2020年,广东电网有序开展涉电违法犯罪专项整治行动。借助警企协作平台优势,进一步强化警企联防联控,联合公安机关开展涉电违法犯罪专项整治行动共2000余次,累计出动各警种力量1万余人次,破获涉电案件17起。

与此同时,广东电网通过以案说法等方式,透过电波让电力违法犯罪行为止于“萌芽”。“法治东莞,你我共建!各位听众朋友们,大家平时用电的时候有没有想过咱们的电力部门是如何保障电力运营的?如果现实生活中发生了窃电行为,这种行为会触犯什么法律,会受到什么处罚……”日前,南方电网广东东莞供电局与当地电视台合作的《重拳出击反窃电,我们在行动》反窃电普法专题在当地广播栏目中播出。听众可以通过车载收音机、具有收音功能的手机APP等收听。

节目中,东莞供电局工作人员以案说法,讲解了近期查处的重大窃电案件,通过真实案件讲解窃电可能对自己、对他人、对电网造成的危害,还深入浅出地向市民讲述了节能原理以及科学的节能方法,引导市民依法、安全用电。

“这次普法采用‘空中普法’的形式进行,向广大市民传递‘窃电即违法,违法必受罚’的法治理念,普法的受众更多更广。接下来我们将积极探索采取更多新颖形式向广大市民普及各类有关电力的法律知识。”东莞供电局企业管理部法律分部高级经理谢雅智说。

